

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 9488.

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50
{ Por trimestre... 7

MARTES 7 DE FEBRERO DE 1882.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIII.

HIGIENE DE LOS HOSPITALES POR D. PEDRO ANGEL OSUNA.

Una administracion liberal é inteligente, en armonía con los deseos de los cirujanos, nos ha hecho hoy fácil la cirugía en los hospitales de París. (Cirugía antiséptica por el Dr. Justo Lucas Championniere. Traducción de la segunda edición francesa, por D. Genaro La-Calle, Córdoba, 1881.)

La caridad en todos los tiempos ha procurado llevar algun consuelo á las aficciones y dolencias del género humano. Entre los varios medios de que se ha servido, uno de los mas importantes y quizá de mas poderosos resultados, ha sido la fundacion de hospitales. Construidos estos segun las ideas arquitectónicas é higiénicas predominantes, ó utilizados para el objeto edificado en cuyo plano para nada entró el cálculo de que algun día sirvieran de asilo de enfermos, ello es que hoy puede asegurarse con sobrada razon que, salvos los mas modernos, ninguno reúne las condiciones higiénicas que nuestros adelantos científicos exigen para esta clase de establecimientos benéficos.

Así vemos al gran Lister quejarse de las malas condiciones de salubridad del hospital de Glasgow, en donde la piodemia, la erisipela, eran tan frecuentes despues de las operaciones, que hasta los cirujanos mas animosos vacilaban muy mucho antes de llevar á cabo un acto quirúrgico de alguna importancia. Saxtorph, de Copenhague, asegura que el hospital donde practica reunía un cúmulo tal de condiciones malas, que «hasta una amputacion de dedo se complicaba de infeccion purulenta.» M. Schuppert describe en los siguientes términos el hospital en que operaba el doctor Volkmann, de Halle (Alemania), cuyas pésimas condiciones higiénicas, segun confesion de este último, le obligaron á pensar en la necesidad de inutilizar sus salas. «En un edificio viejo, miserable, ruinoso, colocado en medio de la poblacion, rodeado de calles estrechas, oscuras y mal sanas. Este hospital, si es que merece este nombre, no tiene otro medio de ventilacion que las ventanas pocas y chicas.» M. M. Guyon, Verneuil, Panas, Lucas-Championniere, de París; Boeckel, de Strasbourg; Gilbrin de Metz, etc., nos han pintado en sus descripciones las terribles consecuencias de la falta de higiene de sus hospitales. Las quejas de los profesores italianos han obligado al Congreso de higiene últimamente celebrado en Milan á ocuparse extensamente de este asunto. En España, nuestros cirujanos de Madrid reclaman un día y otro del Gobierno el mejora-

miento de sus salas hospitalarias; y nuestros hospitales provinciales, en su inmensa mayoría, están en contradiccion manifiesta con los preceptos de la ciencia.

Ahora bien, de qué medios puede echar mano la administracion pública para remediar este mal? Desde luego se ocurre que si un edificio determinado no reúne las condiciones necesarias para hospital, debe inmediatamente cerrarse y construir otro modelo. Así vemos que es aconsejado con frecuencia por diferentes publicistas. ¿Pero es tan fácil llevar á cabo la realizacion de un proyecto de tanta consideracion atendido su costo? Indudablemente no; y esta es la razon porque, á pesar de estar convencidos gobernantes y gobernados de que los hospitales en la actualidad existentes, mas bien que centros de donde irradia la caridad su benéfica influencia, son focos de epidemias que diezman no solo á los infelices albergados, sino que tambien á los habitantes de las poblaciones donde radican; á pesar de todo siguen en pié y en activo servicio.

Deber era, pues de la ciencia, en vista de tal imposibilidad, investigar la causa de su insalubridad y descubrir el mejor medio de atacarla y destruirla.

Hoy, merced á los trabajos de Tyndall, Ehrenber, Robin, Jaultier, de Claubry, Cohn, Pasteur, Klein, Lister, Davaine, Servis y otros, es un hecho fuera de toda duda la existencia de gérmenes en la atmósfera (*microzozymos*); es tambien indiscutible la influencia de estos gérmenes en las fermentaciones, la putrefaccion y la superacion, y no deja de ser bastante admitida la opinion de que los gérmenes no son todos de igual naturaleza, siendo la accion de los unos maléfica y la de los otros no.

Estos gérmenes existen en la superficie de los cuerpos, teniendo predileccion por los ángulos de las salas donde se acumulan, las letrinas, los anfiteatros y salas de diseccion, las ropas manchadas de líquidos provenientes del cuerpo humano, etc. El gran Lister está tan convencido de estas verdades, que dice que el cirujano «debe ver los gérmenes en la atmósfera como se ven los pájaros en el cielo.»

Como los demás seres, tienen tambien estos proloorganismos su fisiología. Así se nota que unos sólo pueden vivir donde haya oxígeno, otros, por el contrario, se asfixian en él y encuentran sus condiciones de vitalidad en otros gases; estos se observan á la temperatura de 0°, aquellos á la de ebullicion, si bien la de 35° es la más apta para su existencia y desenvolvimiento. El agua es el agente necesario para su desarrollo, de tal modo que por la desecacion, ó permanecen inertes sus facultades vi-

tales, ó mueren. Su reproducción es ó *escisipara*, ó por *esporos*, ó quizás tambien por *óvulos*. De todos modos es tan rápida, que segun Cohn una bacteria puede en 24 horas producir 15 millones.

Probada ya la existencia de estos gérmenes, se quiere ahora la demostracion experimental, exacta, matemática de su influencia? Pues á imitacion de Trouseau, Colin, Gaspard, Bouillaud, Loret, Dupuy, Ducrest, Arcet, Sedillot, Castelnau, Davaine, Billroth y otros, introduzcase en la sangre, en el tejido celular subcutáneo, en las cavidades serosas, en el estomago, en el recto ó en las vias aéreas de un animal cualquiera, pus alterado ó putrefacto, sánies gangrenosa ó sangre cadavérica que haya permanecido 15 ó 20 horas á la temperatura del organismo, y se verá aparecer bien pronto los sintomas de la *septicemia*: fiebre, inmovilidad, indiferencia, postracion y estupor tifoides, anorexia, vómitos biliosos ó sanguinolentos, diarrea estercorácea ó sero-sanguinolenta, respiracion cada vez más difícil, aceleracion de los latidos del corazón, estertores subcrepitantes (edema pulmonar) tos, enflequecimiento progresivo y la muerte.

Pero hoy la experimentacion avanza mas y trata de probar que son, de los gérmenes, las bacterias (*microscopium septicum* probablemente) las que producen la septicemia. Para ello se han introducido en el torrente circulatorio líquidos de una herida curada por el método de Lister, que contenia vibriones, y nunca se llegó á observar la septicemia; por el contrario, haciendo pasar á la sangre líquidos de otra herida curada por el método simple que contenia bacterias, la septicemia apareció.

Hé aqui, pues, ya averiguada la causa principal de insalubridad de los hospitales. Veamos ahora de manifestar los medios de destruirla.

Son los siguientes:
1.º Aplicar con todo rigor los preceptos del método antiséptico de Lister en la curacion de heridos y operados.

2.º Desinfectar las letrinas y focos de emanacion de gérmenes por medio del agua fenicada, para lo cual basta con arrojar en estos sitios la que sirve para las curas.

3.º Pulverizar y locionar con agua fedicada (disolucion fuerte, 50 por 1000) las salas, sobre todo aquellas en que por sus condiciones especiales se note que reinan más frecuentemente las epidemias.

4.º Purificar los trapos y vestidos por el lavado antiséptico y las atmosferas calientes.

5.º Suprimir los epitemas emolientes como foco de gérmenes, usando en su lugar las fomentaciones calientes de

la disolucion fénica ó del ácido bórico ó del sulfato de sosa (Abinich.)

6.º Finalmente, exigir la *asepsia* completa á todo el personal del establecimiento que más ó menos directamente tengan que ponerse en contacto con los enfermos.

Para demostrar hasta la saciedad la eficacia de estos medios, vamos á permitirnos citar algunas estadísticas:

En la clinica de Lister, en los dos últimos años antes de aplicar su método antiséptico, de 55 amputaciones hubo 16 muertos. Desde 1867 á 1869, con el método antiséptico (en su principio) de 40 amputaciones, 6 muertos. Descendió la mortalidad, por consiguiente, del 45 al 15 por 100.

En el hospital de Saxtorph, en el año de 1873, antes de emplear el método antiséptico, de 15 resecciones ocurrieron 9 defunciones, ó sea el 60 por 100. En 1877, usando ya el método de Lister, de 75 resecciones, 32 muertos, ó sea un 42 por 100. Desde este último año, aplicando el método con todo rigor, de 24 grandes resecciones solo ha habido una defuncion por tetanos, ó sea un 43 por 100 de mortalidad.

Volkmann de 1872 á 73 de 16 enfermos de fracturas complicadas con heridas, perdió 12 por pioemia. No usaba aún el método antiséptico. En 1873, usando ya el método, de 73 enfermos de fracturas complicadas *no perdió ni uno solo*.

Téngase en cuenta que estas cifras están tomadas en hospitales cuyas malas condiciones quedan más arriba expuestas, y cuando el método de Lister y los procedimientos de desinfeccion estaban en su infancia.

Terminaremos este artículo transcribiendo las notabilísimas frases del Doctor Lucas-Championniere. «Siento ver consagrar sumas considerables á establecimientos hospitalarios de los cuales no hay verdadera necesidad, cuando sería más justo mejorar inmensamente los malos y antiguos establecimientos sin necesidad de gran trabajo.»

Diciembre 5 del 81.

(La Andalucía Médica.)

Noticias.

NACIONALES.

De *La Correspondencia* y demás periódicos copiamos las noticias siguientes.

—El sindicato madrileño ha recibido adhesiones de las plazas mercantiles y de la mayor parte de los gremios.

—Decía hoy un hacendista que el resultado de las protestas de los gremios los sentirán los consumidores, pues siempre que hay algun aumento en el impuesto se sube desproporciona-

damente el precio de los artículos de primera necesidad, precio que se sostiene largo tiempo. Y recordaba á este propósito que en 1868 se suprimieron los consumos, y los comestibles siguieron espendiéndose al mismo precio, y en 1874 cuando se restablecieron los consumos, aumentaron en el mercado los artículos necesarios á la vida.

En una palabra, el hacendista á que nos referimos, sostiene que pagarán los vidrios rotos los... consumidores.

—Los amigos del Sr. Balaguer niegan que las conferencias que este distinguido hombre público celebra con el Sr. Sagasta y con otros personajes de la situacion tengan carácter político determinado. El Sr. Balaguer está perfectamente identificado con el ilustre jefe del gobierno.

—No es cierto y carece de todo fundamento la noticia de que D. Carlos haya elegido entre otras personas al señor Navarro Villoslada para dirigir el partido tradicionalista, ó al menos que tenga conocimiento de semejante eleccion.

El antiguo propietario del *Pensamiento Español* está completamente retraido de la política activa, desde que cesó este periódico.

—Los rumores que corrieron ayer en el salon de conferencias respecto á la variacion del mayordomo mayor de Palacio, han resultado destituidos de fundamento.

El duque de Sexto disfruta de la mas omnimoda confianza y el afecto mas sincero de nuestro augusto soberano.

—Muchas preguntas y pocas contestaciones; eso es lo que se oye.

Del consejo de ministros que anoche se celebró, se procura averiguar mas de lo dicho, por lo mucho que se prolongó y el interés que se le atribuía.

Una noticia nueva, pero esperada, es la seguridad absoluta de que los asuntos pendientes no producirán en provincias el más pequeño desorden.

Así lo están participando las personas que tienen para ello autoridad.

Las combinaciones de diplomáticos y de gobernadores no se intentarán todavía.

—Anoche se esperaba un telegrama de nuestro embajador en Roma y no se recibió. Se espera de un momento á otro, y se cree que las nuevas noticias serán favorables á la actitud de algunos prelados.

Hoy se decía ya por los ministeriales optimistas que fracasaria la peregrinacion, y por los menos opuestos que se llevaria á efecto y seria dirigida por los arzobispos de Zaragoza, Santiago y Valencia, y los obispos de Córdoba, Segorbe y Teruel.

—Entre las noticias que suenan sin traer la señal del origen y que se olvi-

— 228 —

— 229 —

— 232 —

— 225 —

sobresalir en el arte de los disfraces. Además, como siembra el oro español á manos llenas, habrá comprado á vuestras gentes, que estarán siempre dispuestas á dejarle entrar de modo que nada le impida mataros cuando le agrade, en vuestra misma casa, en pleno Palacio Real, y despues salirse tan tranquilo como si tal cosa. ¡Ah! Es preciso confesar que sois un príncipe muy previsor y un Regente bien guardado.

Mientras que pronnciaba semejante discurso, en forma de apóstrofe, Felipe de Orleans reíase descompasadamente, y esta muestra de indiferencia produjo en Dubois tal axeso de rabia, que se puso á correr como un loco á lo largo del gabinete, derribando los sillones y saltando sobre las mesas, sin dársele un ardite de su dignidad ni de la de su señora. Larfaille, consternado, rogaba á Dios desde el fondo de su alma que le librara de la Bastilla, que entreveía en pago de sus servicios.

— Pero, desdichado, gritó, en fin, el Regente á su rabioso ministro, ¿no comprendes que ese infeliz hombre ha soñado todo eso? La fatiga y las emociones de la noche le habian turbado sin duda el cerebro, y habrá creído ver lo que realmente no existia mas que en su imaginacion.

— Monseñor, se atrevió á decir Larfaille, estoy acostumbrado á la fatiga y á las emociones; tambien me hallaba ayer tan tranquilo como hoy, y he visto lo que acabo de decir ahora.

— Entonces, amigo mio, habrás tomado un fiacre por otro.

— Imposible, monseñor. Monté detrás del carruaje un instante despues de que subiese el falso comisario, y no me movi ni siquiera un momento.

Tanta seguridad acabó por impresionar al duque, que se puso á reflexionar.

— Oye, dijo de pronto, golpeándose la frente. ¿A qué hora dices que entro ese hombre en el Palacio Real?

Entretanto Dubois se habia calmado súbitamente, y escuchado con la atencion mas profunda el interrogatorio.

Cuando el duque hubo terminado con una afirmacion terminante, el terrible secretario de Estado vino derecho al exento, y asíéndole por un boton de la casaca, le gritó:

— Te burlas de nosotros, bribon. ¿Piensas que te se paga para equivocarte á un oficial inválido con un comisario?

— Monseñor, dijo Larfaille con firmeza, he visto lo que acabo de decir, ni mas, ni menos, y sostengo mis declaraciones.

Dubois empezó á pasearse con gran agitacion por el gabinete.

— ¡Baroni, el comendador Angel Baroni! gruñia paseando con precipitacion. Quién será ese hombre? Quizá un aventurero... Italia no envia mas que eso...

— ¡Cuidado, abate! dijo Felipe de Orleans. Es preciso hables con mas respeto de mi antiguo amigo,

— Monseñor, todo marchaba perfectamente, continuó el exento. Nuestro hombre habia llamado en su ayuda á otro bribon, pero los teniamos cercados y ya íbamos á prenderlos, cuando por desgracia se presentó un comisario que lo echó todo á perder.

— ¡Cómo! pero él debiera haberlos ayudado, gruñó Dubois.

— ¡Ciertamente, pero aunque le dije al oido cuál era mi profesion y que obraba en virtud de órdenes superiores, no quiso hacerme caso. En lugar de ayudarme me mandó que dejase á la niña y sus dos protectores teniendo que abandonar la empresa muy dichoso con no ser acuchillado porque habia enardecido á la multitud contra mí.

— ¡Bribon! ¡tanante! ¡borrach ahulló Dubois. ¡Apostamamos á que se debe su nombramiento al asno de Argenson! Y tú, animal, sabes que merecerias ir á galeras por haberte dejado burlar así.

dan como los ruidos espontáneos, ha corrido hoy la siguiente: Se suponía que el gobierno cobraría el primer trimestre de la contribución industrial como antiguamente y no con arreglo á las nuevas prescripciones.

—Parece seguro que el ministro de la Gobernación, de acuerdo con el gobierno, presentará á las Cortes, inmediatamente que vuelvan á reunirse, el proyecto de ley autorizando á los municipios para contratar empréstitos.

—La salud pública no mejora por desgracia. Las enfermedades crónicas siguen haciendo gran número de víctimas, y las pulmonías se presentan en su mayor número con caracteres graves.

El viento Nordeste que asola á Madrid influye poderosamente en este estado fatal.

—A última hora se ha dicho que un ilustre político francés había sido objeto de una agresión inalficible.

Se decía que había sido herido de un disparo de pistola.

No hemos podido comprobar la exactitud de la noticia. En los centros oficiales nada se sabe.

—El *Globo* lamenta la determinación del sindicato madrileño de acudir á su majestad el rey contra el reglamento y tarifas de subsidio, porque en las monarquías constitucionales los gobiernos son los únicos responsables, y á ellos y á las Cortes deben dirigirse los reclamantes.

—El sindicato madrileño ha comunicado á la prensa el siguiente acuerdo:

«La comisión esperará dos días la resolución del señor Sagasta, y de no ser satisfactoria, irá inmediatamente al rey.

Por de pronto, el acuerdo es no pagar mientras no se resuelva esta cuestión. El sindicato recomienda nuevamente el orden y la tranquilidad á todo trance.»

—Dice un periódico que es casi seguro que desde el 13 del actual quedarán cerrados los puertos ingleses para la introducción de ganados gallegos.

El *Globo* asegura que la medida del gobierno británico no afecta á Galicia toda, sino exclusivamente, y tan solo por un mes, al puerto de Coruña.

EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 4.—La *Gaceta Oficial* publica hoy una disposición declarando prorogado el tratado de comercio entre Inglaterra y Francia hasta el 1.º de marzo, conforme han convenido y firmado esta mañana el embajador inglés en París, lord Lyons, y Mr. Freycinet, ministro de Negocios extranjeros.

Roma, 5.—Anoche terminaron en la Cámara de diputados los debates sobre el escrutinio por lista ó por provincias.

El Sr. Tajain presentó una proposición incidental declarando que la Cámara se hacía cargo de las declaraciones del gobierno sobre el escrutinio por provincias, y pasaba á la orden del día.

El ministerio aceptó esta proposición incidental.

Puesta á votación, resultó aprobada por 283 votos contra 125.

Dejaron de tomar parte en la votación 17 diputados.

Correspondencia particular

de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 5 de Febrero de 1882.

Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

Mi querido amigo:

Y continúa el descalabro del Sr. Nocedal, por ser el tema que ofrece más

novedad. La mayor prueba de que á dicho señor no le salen las cuentas, es el silencio de el *Siglo Futuro* en los actuales momentos. En la redacción se reciben funestas noticias de Segorbe, Valencia, Santiago y otras diócesis, contrarias á los deseos del jefe del partido tradicionalista. El que parece estuvo mas espresivo fué el cardenal Payá, que se negó á darle la bendición al proyecto de peregrinación porque no estaba dirigida por prelados. Parece que las personas mas caracterizadas en el partido tradicionalista de Santiago han consultado al Sr. Nocedal lo que debían hacer, y se asegura que prorogará la contestación algunos días.

Háblase entre los socios del círculo progresista democrático de dar una prueba de simpatía al reino de Italia para contrarrestar el efecto que pueda producir la peregrinación.

Algunos periódicos se han adherido á esta idea, iniciada por *El Progreso*, pero ignoramos qué puedan acordar para que responda al objeto que se proponen. La Italia está regida por instituciones monárquicas, y todo lo que sea quitar importancia ó menospreciar la dinastía de Saboya en Italia, parecería contraproducente.

Hoy como día festivo pocas noticias podemos comunicar á nuestros lectores. El tiempo está bastante desapacible, y el viento que se nota es del que suele propinar terribles pulmonías. Por esta razón, no es de extrañar que los círculos políticos no estén muy concurridos, pero como la política la consideran muchos como un vicio y otros como un deber, de aquí que siempre hay gente dispuesta para hablar de toda la gestión gubernamental.

De los subsidios solo hablan ya los comerciantes, porque hoy venció el plazo para el cobro del tercer trimestre de la contribución territorial é industrial. Los periódicos siguen ocupándose de esta cuestión con preferencia, pero el señor Camacho sigue en sus trece. Lo que sucederá despues nadie lo sabe, pero hay motivos suficientes para suponer no llegará el caso de que el conde de Xiquena imite la conducta de D. Alejandro de Castro cuando desempeñaba el cargo de Gobernador civil de Madrid. Todos los establecimientos de la calle de Postas hallábanse cerrados, y la intervención del gobernador civil bastó al comercio de Madrid, que siempre se distinguió por su sensatez y cordura, para que abriese nuevamente las puertas de sus establecimientos y no ocurriese nada. No tendría nada de extraño que en un plazo no muy remoto se suprimiesen los gremios y se hiciese todo por la administración, fijando de antemano tarifas y clasificaciones, á las que tendría que someterse todo el mundo. Ignoramos la certeza que pueda tener esta versión, pero entre los pequeños industriales que de esto hemos oído hablar, no les disgustaría que se llevaran á efecto tales rumores.

El general Lopez Dominguez concurre hoy un momento al salon de conferencias del Congreso y segun los conservadores, al referido hombre público le parecen muy exageradas las cuentas galanas que atribuye hoy *El Liberal* al Sr. Navarro Rodrigo, de poder ser árbitro en cualquier votación que haya en el Congreso.

El corresponsal.

París 4 de Febrero de 1882.

Supongo que el telegrafo habrá dado cuenta de la elección de Presidente del Senado verificada el jueves. El ex-ministro de Justicia Mr. Le Royer obtuvo una votación de 168 contra 7, resultando que tiene muy satisfecha á la magistratura. Los periódicos le dirigirán

justos elogios á tan notable juriscónsul, y esperan de él gran imparcialidad y tolerancia en el cumplimiento del reglamento porque se rige la alta cámara.

Pocas novedades políticas encierra el día de hoy. Todo son comentarios acerca de la conducta que seguirá Mr. Gambetta con las izquierdas y con el Gobierno. El ex-presidente del Consejo, despues de tomar posesión nuevamente del cargo de Director de *La República Francesa*, se dirigió á Niza, donde permanecerá algunas semanas. Dentro de breves días inaugurará dicha publicación una campaña enérgica contra todo lo que no sea el planteamiento de sus reformas políticas. La conducta que se propone seguir con las izquierdas es todavía desconocida, por mas que se sospecha que trate de ganarse sus simpatías para evitar exageraciones y tirantéz que en el porvenir podrían perjudicarle.

Entre tanto el gobierno no se ocupa más que del planteamiento de las reformas aprobadas por la cámara, y de la crisis financiera que amenaza á la Francia. En la cámara popular y á instancia de Mr. Salis, el ministro de Justicia Mr. Humbert se ocupó de los sucesos acaecidos en las Bolsas de París, Lyon y Marsella.

Con este motivo se ocupó de la Sociedad «Union General», participando á la cámara que el tribunal había dictado auto de prisión contra el director y el consejo de administración de dicho Establecimiento de crédito. Añadió que el gobierno espera una gran imparcialidad del tribunal, y á él compete decidir si se debe procesar á todo el consejo ó no. Por lo demás, añadió el ministro, el tribunal, de comercio acaba de declarar en quiebra á «La Union General». Acerca de la situación en que se encuentran los colegios de cambios de París y Lyon, dijo que no había términos de comparación, prometiéndole algún proyecto de reforma para evitar que las sociedades especulen con el exclusivo objeto que sus acciones se coticen á tipos injustificados. Despues Mr. Say manifestó á la cámara que el colegio de agentes de París acordó pagar por completo á los acreedores.

Algunos periódicos se ocupan con indignación de lo que está sucediendo en el archipiélago de Salomon, nueva colonia fundada por el marqués de Rays. Todos ellos escitan á las naciones europeas intervengan en la especulación de carne humana que se está haciendo por la compañía colonizadora de Port-Breton, y á la que dan más contingentes los puertos del Mediterráneo, especialmente Barcelona y Marsella.

Pasado mañana quedará firmada una prórroga, hasta Marzo, del tratado Franco-Inglés, cuyo documento suscribirán el embajador de la Gran Bretaña y el ministro de negocios Mr. Freycinet.

Termino hoy anunciando que el gobierno se encuentra dispuesto á evitar los abusos que están cometiendo algunas sociedades de crédito, y procurará que sus acciones figuren en la cotización oficial de la Bolsa de París.

C.

Gacetillas.

—La Despensa.—Pocas noches hace se hallaba reunido en la calle nueva un numeroso concurso que escuchaba atentamente y celebraba con gran regocijo los dicitos, imprecaciones y primores de otras clases que, asomado á la prisión llamada *Despensa*, lanzaba por aquella boca uno de los de-

tenidos en aquel lugar, sin duda mal avenido con que su autonomía se hubiera encerrado con él entre cuatro paredes. Esta escena y otras de igual ó parecida índole nos han hecho pensar en la conveniencia de que, cuando haya local que lo permita, esta reclusión no tenga vistas á la calle ni se encuentre en parage donde sus moradores puedan causar desde ella mas escándalo que el que fué motivo de su detención. No es esta reforma de las que pueden realizarse cuándo y cómo se desea, pero la recomendamos al reconocido celo del Sr. Alcalde, en la seguridad de que si le parece oportuna sabrá aprovechar la primera ocasión de realizarla.

—Quinta.—El juicio de exenciones y declaración de soldados correspondientes á la del año actual, quedó ayer en el número doscientos.

—El vigía.—Ya se acerca el Carnaval—con sus bromas y sus chanzas.—La mejor de todas fuera—el que las fiestas se... aguaran.

—Adriana.—Un verdadero acontecimiento teatral fué la ejecución del celebrado arreglo del inolvidable Ventura de la Vega, que con el título del epigrafe se puso anteanoche en escena en el Teatro Principal. La Sra. Baena de pegó un lujo en sus trajes y más que todo un lujo de conocimientos y de facultades, que el público de Córdoba, por lo regular poco impresionable, aplaudió con frenesí y victoreó á la distinguida actriz. El señor Tamayo por su parte estuvo á gran altura, demostrando en varias ocasiones su nada comun inteligencia. La Sra. Montesinos dió pruebas de lo mucho que ha valido siempre, y la lindísima señorita Valero aumentó si es posible las generales simpatías conquistadas desde que apareció en la escena cordobesa. Los demas artistas completaron el cuadro, que por esto y por el acierto en la dirección es de lo más acabado y perfecto que hemos tenido ocasión de ver. La Sra. Baena y el Sr. Tamayo fueron repetidas veces llamados á la escena, y habrán comprendido que en Córdoba se sabe apreciar siempre el verdadero mérito. La concurrencia fué numerosa y escogida, y todo hace creer que las funciones que quedan de la actual temporada serán de buenos resultados para la empresa y de inmejorable recreo para el público.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida los días 4 y 5 en los felatos de esta capital: Central, 1809 pesetas y 15 céntimos.—Puente, 862'62.—Pretorio, 2373'08.—San Sebastian, 672'04.—Victoria, 594'87.—Matadero, 1548'30.—De las 7860 pesetas 01 céntimo recaudadas, corresponden al Tesoro, 3744'95.—A la provincia y municipio, 3745'04.—Adicionadas 370'02.

—Academia.—La sociedad «Centro Industrial» trata de establecer una de música, lo cual nos parece muy acertado.

—No ganan para sustos.—La calle del Duque de la Victoria fué ayer teatro, segun diaria costumbre, de un soberbio escándalo. Dos hombres emprendieron una acalorada cuestión, y como llegasen á las manos, uno de ellos salió de la refriega con una herida en la cabeza, que le fué causada por el golpe de una piedra. Este fué auxiliado en la casa de socorro del distrito, y el guardia municipal que intervino le ocupó una navaja. Este dependiente de la autoridad se dedicó despues á buscar á el agresor, y

en efecto, habiéndole encontrado al calor de un breve rato, le condujo á el Ayuntamiento. Los sufridos y pacíficos vecinos de aquella calle tienen siempre el alma en un hilo.

—No parece.—Al rútol de la plazuela de Don Gerónimo Paez se ha extraviado una o. Los muchachos que en agradable holganza pueblan aquel breve campo, buscan la redonda leticia con el laudable objeto de que vuelva á morir, olvidando quizas que ellos, como siempre, fueron los sacrificadores, pues el ornato público es constantemente la víctima inmolada.

—Tres eran...—En la calle de San Eloy tres mugers tuvieron anteaer tarde una desagradable cuestión, y despues de escandalizar el barrio, vinieron á las manos, y una de ellas resultó con una herida en la cabeza. Esta fué auxiliada por el guardia municipal del distrito, que la condujo á la casa de socorro.

—Asco.—Seria muy conveniente que se reformase el sistema seguido hasta aqui para la limpieza de los depositos urinarios, puesto que el encargado, ni por su edad ni por los medios de que dispone, puede ofrecer un resultado favorable.

—Una.—Se está cobrando en esta capital la contribución territorial respectiva al actual trimestre.

—Defunción.—Repentinamente murió el viernes último en esta capital la virtuosa Srta. D.ª Dolores Saenz y Toro, sumamente distinguida y apreciada en la sociedad cordobesa por sus excelentes cualidades. La consideración de que era digna aumentaba el cariño de su familia, de la que fué el consuelo y la alegría, que hoy se ha convertido en el mas desgarrador de todos los dolores. Comprendemos cuál será este pesar, porque desgraciadamente las penas no tardan mucho en hacerse sentir por todas partes, y por eso acompañamos á la afligida madre y sentidos hermanos en sus sufrimientos, para el que pedimos á Dios les conceda alguna tranquilidad.

—Subasta.—Ante la Junta diocesana se subastan el veinte y uno las obras de reparación extraordinaria de la iglesia parroquial de Santa Marina de esta capital. El presupuesto es de diez mil ciento cincuenta y cinco pesetas y ochenta y cuatro céntimos.

—Efemérides.—HOY.—1872.—Conflicto en Valladolid entre cadetes y estudiantes.—1878.—Fallecimiento de inmortal Pontífice Pio IX.—1880.—Vista ante la audiencia de Madrid de la causa del regicida Otero.

—Idéntica á sí misma.—La *Cumpla*, con una mona mayor que un elefante, dió anteaer tarde en la plazuela de San Pedro uno de esos notables espectáculos en el a muy acostumbrados. Sus dichos, y aun sus hechos, fueron exhibidos en escena, hasta que el municipal presentándose hizo cesar la fiesta y dispersó á los espectadores, que eran niños traviesos y mal educados.

—En su lugar.—Tributa su gratitud la prensa local á nuestro distinguido amigo el Sr. Marqués de los Castellones, diputado á Cortes por Córdoba, en vista del buen resultado de sus gestiones, obteniendo, como hace dias digamos, dos mil duros para reparación de la magnífica iglesia de Santa Marina.

—Bien viene.—Pepe tiene un constipado muy rebelde, una tos que

— 226 —

—Monseñor, estaba en condiciones de no poder ganar la partida, pero no de abandonarla. Me a saltó la idea de que debía ser un falso comisario, y le seguí.

—¡Bien! ¿Y qué viste?

—Vi que lo había adivinado, y que aquel hombre no tenia de magistrado mas que la toga, porque subió á un fiacre, detrás del cual me coloqué y al cabo de una carrera de media hora salió con traje de oficial.

—Entonces te lanzarías sobre él y...

—Así lo hiciera, monseñor, si hubiese podido; pero... ahora llevo al hecho que os ha sorprendido tanto... El pretendido comisario, en lugar de hacerse conducir al Chatelet ó al Palacio de Justicia, bajó del fiacre á la puerta de...

—¿A la puerta de quién? ¿Acabarás, bribon?...

—Ya os lo he dicho, monseñor; á la puerta de la escalera que conduce á las habitaciones de monseñor el Regente en el Palacio Real.

— 231 —

—sème. Por cierto que me agradó volver á encontrar un antiguo camarada, y le recibí con el mayor placer.

—Por fuerza hay en esto un error, balbuceó el exento, que no alcanzaba á comprender cómo el Regente de Francia se declaraba amigo de un hombre afiliado á la banda del coronel.

—Veamos, repuso Felipe de Orleans, dime las señas de la persona que entró en mi casa ayer por la mañana á los diez. ¿No llevaba botas, altas, frac azul, tricrónico ladeado?

—Sí, monseñor, y un lazo de cintas rizadas en hombro izquierdo.

—No hay duda, entonces es el, mi querido Baroni, y si él conspira contra mi, consiento en ceder la Regencia á monseñor de Maine.

Larfaile, confundido, no encontró ni una palabra que responder, y mas cuando estaba seguro de haber visto que el compañero de armas del duque había viajado en fiacre con el comisario sospechoso, á menos de que no fuera el mismo comisario,

— 230 —

—Ayer mañana á las diez.

—Bien, ¿y qué señas tiene?

—Alto y robusto, pero encorbado; apóyase en un baston y lleva un traje de corte militar, una venda sobre un ojo y un brazo en cabestrillo.

—¡Diablo, ya caigo! gritó el Regente: es mi antiguo camarada del ejército de Italia, el comendador Angel Baroni.

—¿Cómo, monseñor, conocéis á ese hombre? exclamó Larfaile; olvidándose con quien hablaba hasta el punto de interrogarle.

—Ya lo creo que le conozco, respondió el duque, y hace veinte años por lo menos. Mandaba uno de los batallones de Albergotti, que combatía con nosotros delante de Turin, y allí mismo fué herido, como yo, en un brazo. Le había perdido de vista desde 1706, porque abandonó el servicio, retirándose á sus tierras del Piamonte. Ha venido á dar una vuelta por Francia, y encontrándose en París, no ha titubeado en presentár-

— 227 —

—¿Y entró?

—Al instante y sin que el suizo que guardaba la puerta le pusiese dificultad.

—¡Ah! Eso es ya demasiado, y...

—Además, monseñor, quise seguirle; pero el mismo suizo me trató muy amenazadamente con su alabarda y arrojándome ignominiosamente.

Larfaile hizo un gesto tan compungido contando el fin de su aventura, que el duque de Orleans no pudo contenerse y se puso á reír á carcajadas.

Law tomó parte en aquel acceso de risa; pero á Dubois, por el contrario, acometió furor indescriptible.

—Sí, sí, reid, monseñor, exclamó hablando atropelladamente; reid cuando queráis, porque en verdad que el asunto es muy gracioso. Un bandido que desea asesinaros y que entra en vuestra casa tan fácilmente como en un molino. ¿Quién sabe? Ese bribon seria quizá el mismo La Junquera porque ese querido coronel pasa pa-

le deja
el doctor
le dice
ed?—No.
—Bail
del Centro
verifiquen
las noches
Carnaval
—Buc
venese se
arrojarse se
ritio tan a
la Magdal
poderars
Despens
fiable fest
—Emp
de Vallad
so. Varios
visimo ma
nos han ro
delo del M
aplique el
bueno que
empedrad
los sitios
—Not
Boletim
nota de lo
ficarán es
próximo.
—La
embriaga
tiene riv
borotó ay
la Alm
—Cor
primero y
mingo. E
cuenta y
corre.
—Es
de zapat
una zap
contesto
medio.—
voy á d
un escrip
vais pies?
—Ha
né deten
de Silleri
so, que d
queria he
brosos ne
conservar
chera.
—Sel
nas que s
dores, qu
has instan
vicio. Ta
den tram
senten er
que falte
—Ve
neuve fu
un suget
la calle c
prescindi
iban, as
el guard
—O
hay una
ser caus
cuidado
fiduo.
—O
mes con
cial de
mil diez
céntimo
—Un
ayer rep
amaneci
—Ti
dentro,
El deper
quiere V
señor, p
mi prin
dueño d
—E
escándal
bre en
—Se
licitado
de plom
partido
—P
calcula
—Lo
do sobr
leguia a
de niño
tigado u
que no
—C
precias
sin ver
cho me
—C
bernan
constit

le deja dormir y va á ver un médico. El doctor lo reconoce, lo ausculta y luego le dice:—¿Era tísico su papá de usted?—No, señor, era fotógrafo.

Bailes.—Parece que la sociedad del Centro industrial se propone que se verifiquen en aquel local tres bailes en las noches del primero y tercer día de Carnaval y Domingo de Piñata.

Buena diversion.—Varios jóvenes se entretenían anteaer tarde en arrojar piedras, habiendo elegido un sitio tan apropiado como la plazuela de la Magdalena. Pero un municipal pudo apoderarse de uno y le condujo á la *Despensa*, con cuyo suceso cesó el agradable festín.

Empedrado.—El de la calle de Valladares está en un estado lastimoso. Varios vecinos se quejan de este gravísimo mal, y en diferentes ocasiones han rogado que excitemos el notorio celo del Municipio con el fin de que le aplique el oportuno remedio. ¿No sería bueno que alguna de las cuadrillas de empedradores diese un paseo por aquellos sitios?

Nota.—Se ha publicado en el Boletín oficial de este Obispado, la nota de los señores sacerdotes que practicarán ejercicios el trece de Abril próximo.

La aventajará.—Una muger embriagada que hace algún tiempo viene rivalizando con la *Cumplia*, alborotó ayer por la mañana la plazuela de la Almagra, y un municipal la condujo á la *Despensa*.

Como empieza acaba.—El primero y último día de este año es domingo. Es decir: que contará con cincuenta y tres domingos el año que corre.

Es justo.—¿Cuánto vale un par de zapatos?—preguntaba un cojo en una zapatería.—Cincuenta reales,—le contestó el maestro.—Pues deme usted medio.—¿Cree usted que por su gusto voy á descabalar el par?—¡Pues vaya un escrúpulo! ¿No he descabalarado yo mis pies?

Hasta el vaso.—Anteaer fué detenido en una taberna de la calle de Sillería un hombre en extremo vicioso, que después de haberse embriagado quería hurtar el vaso donde bebió el sabroso nectar de Baco, sin duda para conservar un grato recuerdo de la borrachera.

Sellos.—Advertimos á las personas que soliciten las plazas de liquidadores, que el sello móvil no se fija en las instancias, sino en las hojas de servicio. También advertimos que no pueden tramitarse los asuntos que se presentan en las oficinas del Estado, á los que falte el sello móvil.

Detención.—Anteaer á las nueve fué detenido por un municipal un sujeto embriagado que en medio de la calle de Armas vertió aguas impuras prescindiendo de las personas que transaban, así como de las observaciones que el guarda particular le hiciera.

Otra.—En la calle de Bataneros hay una baldosa rehundida que puede ser causa de que algún transeúnte descuidado se rompa una parte de su individuo.

Obligaciones.—Las de este mes con cargo al presupuesto provincial de Córdoba importan ciento tres mil diez y siete pesetas y veintitres céntimos.

Un liceno.—La *Despensa*, estaba ayer repleta de huéspedes, puesto que amanecieron siete individuos.

Tián tián!—El criado desde dentro, sin abrir la puerta:—¿Quién?—El dependiente del escribano.—¿Y qué quiere Vd.?—La propina.—¿La propina?—Sí, señor, porque hace pocos días vine con mi principal á embargar los bienes del dueño de esta casa.

Era justo.—Por embriaguez y escándalo fué detenido anteaer un hombre en la plazuela del Potro.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de plomo «Esperanza», situada en el partido de Roalabota de Málaga.

Pensamiento.—La maldad calculada es la peor de todas.

Lo celebró.—Parece que ha sido sobreseída en Cibra la causa que se seguía al maestro de la segunda escuela de niños, en averiguación de si fué castigado un alumno que falleció, y en la que no resulta cargo contra aquel.

Cantar.—Porque soy pobre desprecias—el amor con que te brindo;—sin ver que al calor del llanto—hay mucho metal fundido.

Comité.—El democrático-gubernamental de Nueva Carteya se ha constituido bajo la presidencia honora-

ria del Sr. Castelar, y la efectiva de don José Perez Moreno.

Enseñanza.—Se trata de crear oficialmente escuelas de comercio y telegrafistas para señoras. De estas habia ya muchas.

Misas.—En varias iglesias de Almería se digeron misas el primero de mes por el alma del Excmo. Sr. Don Martin Belda (q. s. g. h.)

Circular.—Una reciente dispone que por ahora no se admitan enganches ni reenganches de soldados ni cabos en artillería, infantería, caballería é ingenieros.

Bendición.—Su Santidad Leon XIII ha enviado la bendición apostólica á todos los socios de la Union Católica.

Programa.—Se sigue trabajando en Sevilla para el de festejos en Semana Santa y Feria. Así: con tiempo.

Jefe.—El de Comunicaciones de Linares, D. Toribio Fernandez, ha fallecido en aquella ciudad.

Contrastes.—La Diputación provincial de Málaga ha pensionado á dos pintores, y hace poco tiempo á un músico. La de Granada ha aprobado en cambio una proposición en que se pide no se pensione á nadie por mucho que valga.

Obras.—Ya se han publicado en Cádiz las bases para sacar á concurso la construcción del nuevo teatro.

Sepelio.—El viernes tuvo lugar en Sevilla el del director sub-inspector de Sanidad Militar don Juan Lopez de Ochoa.

Secretaría.—Está vacante la del ayuntamiento de Alhaurin de Granada. Está dotada con tres mil pesetas.

Cuestion tributaria.—Sigue ocupándose activamente de ella la Liga de contribuyentes de Málaga.

Inspección.—Se ha dispuesto sacar á oposición la plaza de inspector veterinario de la casa-matadero de Sevilla.

Solares.—La Alcaldía de Espejo llama por edictos á los que se crean con derecho á doce solares cuya reedificación ha acordado aquel municipio.

R. I. P.—Ha fallecido en Málaga el Sr. D. Ignacio Fernandez de la Somera, vicepresidente de la Comisión provincial.

Permiso.—Se ha otorgado en Jaen para celebrar el próximo Miércoles de Ceniza la mascarada conocida por «Entierro de la Sardina.»

Congreso.—Uno técnico-científico se celebrará el próximo mes de Mayo en Madrid.

Administrador.—Lo ha sido nombrado de impuestos y propiedades de Cádiz don Manuel Reboul.

Línea.—La telegráfica de Arcos de la Frontera se inauguró el miércoles último.

Magistral.—El de la catedral de Jaen, Sr. Lopez Teruel, se halla gravemente enfermo en Rus.

Frasquito.—Este espada se dice tiene ajustadas este año en España cincuenta y cuatro corridas. Se calcula le producirán veinte y siete mil duros.

Permanencia.—Hasta fin de primavera se asegura durará la de los Sres. Duques de Montpensier en Sanlúcar de Barrameda.

Exposición.—Una se abrirá en Paris en Junio próximo, respectiva á proyectos y modelos de establecimientos escolares. Falta hacer aquí.

La Patti.—La célebre *diva* acaba de ser contratada para cantar dos árias del *Messie*, del Haendel, en Cincinnati (Estados Unidos.) Por esta adición le pagaron la suma extraordinaria de siete mil dollars, ó sean treinta y cinco mil pesetas próximamente: Mas que los ministros ganan en España en un año.

Malas bromas.—Un oficial de ingenieros, inglés, hará el catorce de Febrero una tentativa para atravesar en globo el canal de la Mancha. Saldrá de Canterbury y espera *aparearse* en Boulogne (si no se apea por las orejas y se rompe el esternón, como se lo rompió el pobre Mr. Powell.)

Si non é vero.—Un libelista de Viena ha tenido que comer sus propias palabras (asi como suenan.) Unos individuos de quienes se habia burlado lo secuestraron y le dieron á escoger entre comerse doce ejemplares de su periódico—que se publica semanalmente—ó ser ahorcado con la cuerda con que aquellos (los ejemplares) estaban atados. Y diz que no tuvo mas remedio que *trajelarse* los impresos y por añadidura la cuerda.

Caso raro.—El doctor Harday publica en la *Gazete des Hopitaux*, el rarísimo caso de un enfermo, que de blanco se ha vuelto negro, á causa de la afección que padece. Es un hombre de cuarenta y tres años, un poco raquítico. Entró como soldado en mil ochocientos sesenta y nueve, y fué destinado á la campaña romana, entre Civita Vecchia y Corneto, en lugar pantanoso y malsano, en donde las calenturas reinan endémicamente. Atacado de una fiebre intermitente terciana, volvió á Francia; y desde esta época, experimentó todos los años nuevos accesos de fiebre intermitente, que exigen siempre el uso del sulfato de quinina con que se le combatía. Ha parecido el último Noviembre de mil ochocientos ochenta. Durante su permanencia en los pantanos, Pontinos, cuando estaba ya atacado desde hacia algún tiempo de los accidentes palúdicos, notó que su piel tomaba poco á poco una coloración más y más oscura, la cual es hoy tan acentuada, que parece la de un mulato. Varios de sus compañeros de regimiento presentan tanlos mismos fenómenos.

El mundo médico habiendo decidido que el Aceite de Hígado de Bacalao es el mejor remedio conocido para males de carácter ó tendencia ética, como tambien para muchas enfermedades crónicas, el principal objeto de los que precisen del artículo es obtenerlo legítimo con todas sus propiedades sanitativas frescas y sin deterioro. Para su gobierno se puede decir que el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp ha adquirido por su excelencia singular, manifiesta siempre en sus efectos, la plena confianza de toda la profesion médica en este país. Una cucharadita mezclada con dos del Pectoral de Anacahuita, es el modo más fácil y mejor de tomar el Aceite.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. 424

La ciencia acaba de proporcionarnos el medio de alimentar á los enfermos, á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos, á los niños de corta edad, en fin, á todos los que, por padecimientos del estómago ó de los intestinos, no pueden soportar ó tomar alimentos, con las *Peptonas* que un distinguido farmacéutico de Paris, M. Chapoteaut, ha creado últimamente en forma de vino, y que, bajo el punto de vista de la nutrición, ha dado los resultados mas notables y decisivos en los hospitales. Pero, ¿qué son las *Peptonas*? Representan, científicamente, los alimentos transformados en el estómago por la pepsina del jugo gástrico y hechos solubles y asimilables. Ahora bien, M. Chapoteaut, tratando artificialmente la carne de vaca de primera clase, reproduce con la pepsina de los animales el trabajo del estómago y obtiene una peptona artificial que, mezclada con un vino agradable y generoso (*Vino de Peptona de Chapoteaut*) nutre á los enfermos sin que lo noten y sin cansancio alguno para su estómago.

Variedades.

MINAS DE HULLA «LA LUZ» Y «LA LLAMA», EN LA CUENCA DE ESPIEL.

En la provincia de Córdoba, á la distancia de un kilómetro, aproximadamente, del pueblo de Espiel, hácia el Sud, hállanse las ricas minas de hulla denominadas *La Luz* y su ampliador: *La Llama*, constituidas por 57 pertenencias de hectárea en la cuenca carbonífera del citado pueblo á Belmez.

La vasta extensión de estas minas, la abundancia del mineral en un campo de labor de más de 600 metros de longitud, y las condiciones especialísimas de su explotación, permiten asegurar que sus carbonos han de competir en precio, en los puertos de embarque, con los mejores carbonos ingleses, cuando los trabajos lleguen á adquirir el desarrollo que exigen.

Para juzgar de la riqueza de los carbonos de *La Luz* basta fijarse en el informe facultativo, que tenemos á la vista, del ilustre químico francés M. Weil: el carbon de la *La Luz* es hulla seca, muy puro, peritoso, de llama larga, á propósito para locomotoras y máquinas horizontales de vapor, y su detenido análisis arroja los siguientes datos: de cada 100 partes resultan 3,50 de cenizas blancas; 62,95, de carbon fijo; 33,55, de materias volátiles, ó lo que es igual, cada 100 partes contienen 66,45 de coke compacto, de superior calidad, con una potencia calorífica de 6, 988 calorías.

En la imposibilidad de describir ampliamente las diversas circunstancias de la mina, porque traspasaríamos los límites prefijados á esta sección, daremos breve noticia de seis vistas (tomadas de fotografía directa) que apare-

cen en el número 46 de *La Ilustracion Española y Americana* representando varios trabajos de la mina *La Luz*.

En una de ellas figura undescubierto que ha de tener 250 metros de largo por 150 de ancho, y que se desmonta actualmente para arrancar á cielo abierto trescientos mil metros cúbicos de carbon, despues de haberse extraido ciento cincuenta mil metros cúbicos de tierra, aprovechando las favorables condiciones del terreno; y es de advertir que las tierras arrancadas se depositan en un terraplen de 20 metros de altura que aparece en otro grabado y que para el transporte de los carbonos á la Estación de Espiel, la cual dista tres kilómetros de la mina, hay un ferro-carril de via estrecha, servido por dos locomotoras y dotado de suficiente material de wagoes. Las labores de reconocimiento, que han puesto en evidencia tan gran riqueza, se han practicado por un pozo que se indica, en otro de los grabados; dicho pozo tiene una profundidad de 50 metros, de los cuales los 30 de la parte inferior miden el espesor del depósito de carbon que se trata de explotar.

Un plano inclinado con veinte por ciento de pendiente, servido por una máquina horizontal fija de veinticuatro caballos de fuerza, eleva las tierras de las zonas inferiores, en wagoes que vuelcan al terraplen, y el carbon es subido por el mismo plano, tambien por medio de wagoes de cuatro toneladas de cabida, que siguen á la Estación, donde es cribado y clasificado el mineral, y últimamente cargado sobre los wagoes de la línea férrea, en un muelle representado tambien, y los menudos, productos del cribado, son convertidos en aglomerados en una fabrica contigua.

El trabajo del desmonte está dividido en zonas de seis metros de altura, y tal division permite arrancar varias á la vez, garantizando la seguridad del obrero los hundimientos de los taludes que él mismo provoca, sin que hasta ahora, en los cien mil metros cúbicos de tierra que van arrancados, haya habido que lamentar ninguna desgracia personal. El espesor de la capa de carbon en los desmontes es de 20 metros.

En un grabado se representa otra mitad del desmonte, desde el plan de desembarque, y en la que se ve ya la zona inferior de carbon: sacanse actualmente 500 metros cúbicos diarios, con el esfuerzo de 100 hombres y el auxilio de una máquina de vapor y siete caballerías, y en los demás trabajos de la mina hay empleados 200 obreros y montadas siete máquinas de vapor, existiendo tambien dos locomotoras para la tracción del mineral ya mencionada; y en otro grabado se presenta la casa-habitación para empleados, y las oficinas.

En contra de los que creen que el obrero español es inferior al extranjero en fuerza y resistencia, sirva de ejemplo un peon de *La Luz*, que gana diez reales, y carga doce wagoes de un metro y cuarto cúbico diarios, y á veces de dos metros; no siendo esto un hecho aislado, porque cincuenta ó sesenta jornaleros de la localidad están haciendo igual trabajo hace más de un año.

Hállase al frente de esta Empresa, puramente española, y dirigiendo sus trabajos, uno de los propietarios de la mina, don Eugenio Romá y Figueras, y las obras de desmonte se ejecutan por los contratistas franceses Sres. Lemo-nier y Senac.

Ha contribuido en gran parte al desarrollo de esta mina la Compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, contratando más de cien mil toneladas de carbon, y la fundición de plomos de M. Duncan Schan, de Córdoba, que tambien ha consumido grandes cantidades de mineral de *La Luz*.

Esta breve mención de las minas *La Luz* y *La Llama* no carecerá de oportunidad para nuestros lectores en estos momentos en que todo el mundo se preocupa de la próxima Exp osición de Mineralojía y Cerámica.

ATENE0 CIENTÍFICO LITERARIO Y ARTÍSTICO.

El miércoles próximo á las ocho de la noche, comenzará sus tareas la Sección de Ciencias Morales y Políticas, poniéndose á discusión una memoria que con el tema de *Libertad de enseñanza* ha presentado á dicha sección el Secretario de la misma que suscribe.

Córdoba 4 de Febrero de 1882.—Julio Valdelomar Fábregues.

Se nos ha remitido para su insercion el siguiente estado:

GREMIO DE SASTRES DE CÓRDOBA.

Pagaban por Reglamento 20 Mayo 1878. Tarifa 1.ª—Clase 5.ª—Número 13.

Sastres que confeccionan solamente á la medida prendas de vestir surtiendo los géneros, pero sin tienda ni otro local abierto al público para la venta de ropas hechas, tegidos y otros artículos ajenos á su profesion.

	Pesetas.
Cuota para el Tesoro.	200
15 0/0 impuesto de guerra.	
15 0/0 provincial.	80
10 0/0 municipal.	
	280
6 0/0 cobranza, etc.	16 80
	296 80
Pagarian por el Reglamento publicado en la <i>Gaceta</i> 5 Enero del corriente año.	
Tarifa 1.ª—Clase 4.ª	
Sastres que confeccionan etc. etc.	
	Pesetas.
Cuota para el Tesoro.	442
18 0/0 que puede imponer el municipio.	79 56
	521 56
6 0/0 cobranza, etc.	31 29
	552 85
Diferencia de mas.	256 05
Reglamento 20 Marzo 1873.	
Tarifa 4.ª—Artes y oficios.—Cuota de la clase 7.ª—Número 81.	
Sastres y Modistas que se limitan á la confección de ropas con géneros que llevan los parroquianos.	
	Pesetas.
Cuota para el Tesoro,	45
15 0/0 impuesto de guerra.	
15 0/0 provincial.	18
10 0/0 municipal.	
6 0/0 cobranza etc.	3 78
	66 78
Pagarian por el reglamento publicado el 5 de Enero del corriente año.	
Tarifa 4.ª—Clase 8.ª—Núm. 48.	
Sastres que se limitan á la confección de ropas etc. etc.	
	Pesetas.
Cuota para el Tesoro.	111
Puede imponer el municipio 18 por 100.	19 98
6 0/0 cobranza, etc.	07 85
	138 83
Diferencia de más.	72 05

Boletín religioso.

Hoy, San Romualdo, abad, y San Ricardo, rey de Inglaterra.—Mañana, San Juan de Mata, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia del Arcángel San Miguel, por Doña Manuela Fernandez Arias, por sus difuntos.

Sesto día de solemne novena á Maria Santísima en el título de la Candelaria, en la ermita del mismo nombre, dando principio á las oraciones: predicará el Sr. D. Pedro Moreno y Molina.

Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. la Divina Pastora, en San Juan.

EL SEÑOR
DON VALENTIN SALCEDO MONTERO

falleció el día 5 del corriente.

Su madre, hermanos, hermano político D. José Garcia Vazquez, su tío D. Antonio Montero, sus primos D. Valentín, D. Juan Antonio y D. Manuel Montero Gonzalez, Director espiritual y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia parroquial de San Pedro, en sufragio de las almas de los Sres. D. Ricardo Gacto y Naves y Don José Gacto y Lopez, (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de ocho reales. Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía dramática dirigida por el primer actor D. Victorino Tamayo y Baus.

Funcion para hoy, (4.ª de abono.) El magnifico drama en tres actos, titulado: *El tanto por ciento.*—La comedia nueva en un acto, *Escuela de Medicina.*—A las ocho.

PRECIOS.—Palcos y plateas, 30 rs.—Butaca con entrada, 7.99.—Butaca de anfiteatro con id., 5 rs.—Delantera de paraiso con id., 4 rs.—Entrada principal 4 reales.—Idem de paraiso, 2 reales

Imprenta del Diario de Córdoba.

